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Досліджується проблема вираження політичного протесту за

допомогою музичної культури, зокрема за допомогою андеграундного її

напрямку у період «перебудови» на території пострадянського простору

(1985 – 1991 рр.). Розглянуто основні форми вираження політичного

протесту у андеграундній музичній культурі, головні напрямки та теми,

виражені у творах найбільш відомих неформатних виконавців зазначеного

періоду, а також трансформація практики політичного протесту у музичному

русі в сучасних реаліях.
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музыкальной культуре времен «перестройки»: основные формы

выражения и трансформация в современных реалиях

Исследуется проблема выражения политического протеста с помощью

музыкальной культуры, в частности с помощью андеграундного ее

направления в период «перестройки» на территории постсоветского

пространства (1985 – 1991 гг.). Рассмотрены основные формы выражения

политического протеста в андеграундной музыкальной культуре, основные

направления и темы, выраженные в произведениях наиболее известных

неформатных исполнителей указанного периода, а также трансформация

практики политического протеста в музыкальном движении в современных

реалиях.
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This article deals with the problem of political protest in music culture,

particularly in its underground areas in the period of «rebuilding» in the territory of

the former Soviet Union (1985 - 1991 gg.). In the article the author describes the

main forms of political protest in the underground music culture, major trends and

themes that are expressed in the works of the most famous unformatted  artists of

this period, as well as the transformation of the practice of political protest in the

musical movement in today’s realities.
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Кінець 80-х – початок 90-х років ХХ століття ознаменувався для країн,

які входили до складу СРСР, переломними змінами, вираженими у

економічних, політичних та соціальних трансформаціях. Різка зміна

політичного курсу, розкриття «залізної завіси» та пропагування популярних

на заході, проте поки ще недостатньо зрозумілих політичних ідей відкрили

простір для масштабних протиріч між державою як політичним інститутом

та громадянським суспільством. Якщо використати теорію К. Маркса та Ф.

Енгельса стосовно цивілізаційного розвитку, то можна сказати, що базис

потреб, які накопичилися у суспільстві (економічні, соціальні, політичні,

правові, культурні тощо) розширився настільки, що більше не міг слугувати

надійною основою для ідеологічної «надбудови», яка його обслуговувала. Як

наслідок, ця «надбудова» потребувала кардинальних змін, хід яких мав

розвиватися зі швидкістю, еквівалентною до швидкості змін у матеріальних

показниках життя.

Оскільки стара ідеологічна основа суспільства дискредитувалася

існуючими життєвими реаліями і не могла більше функціонувати, для



вироблення ефективної нової ідеологічної моделі був необхідний час для її

поступового впровадження, а масив потреб суспільства залишався

незадоволеним, створився сприятливий грунт для протестних настроїв та

суспільних протиріч у різноманітних колах тогочасного суспільства. Проте

модель тоталітарного контролю за думками та діями громадян продовжувала

функціонувати як рудиментарний елемент у реаліях переходу від

тоталітарної до демократичної моделі державного устрою. Протистояти їй

могли ті суспільні прошарки, на які вона мала обмежені важелі впливу.

Таким суспільним прошарком, зокрема, стала творча інтелігенція, яка

пропагувала немасовий, андеграундний напрямок культури, що не

фінансувався і не підтримувався з боку держави, а часто і напряму

пригноблював ся нею.

Дослідження форм політичного протесту у музичній андеграундній

рок-культурі часів «перебудови» і їх трансформації у сучасних реаліях

дозволяє проаналізувати протестний потенціал суспільства пострадянського

простору, дослідити його концентрацію та ефективність вираження за

допомогою музичного мистецтва.

Мета даної статті - дослідити форми вираження політичного протесту у

андеграундній музичній рок-культурі часів «перебудови», проаналізувати

трансформації цих форм у сучасних реаліях та виявити актуальні тенденції у

розвитку андеграундного року на сьогоднішній час в контексті інструменту

для демонстрації політичного протесту.

У рамках поставленої мети автор окреслив наступні завдання:

проаналізувати витоки поняття «андеграундна культура»; дослідити основні

форми та теми, через які виражався політичний протест, застосовуючи

конвент-аналіз; виявити і проаналізувати сучасні тенденції вираження

політичного протесту за допомогою музики, яка не підходить до стандартних

форматів.

Андеграунд (від англ «underground» - «підпілля», «підпільний») -

сукупність творчих напрямків у сучасному мистецтві (музиці, літературі,



кіно, образотворчому мистецтві та ін ), протиставлена масовій культурі, такі

види мистецтва, що не підтримують класичні шляху, не мають початкової,

свідомо обраної, комерційної спрямованості. Іноді поняттям «андеґраунд»

позначають соціальні і політичні течії та групи. Для андеграунду характерні

розрив з панівною ідеологією, ігнорування стилістичних та мовних

обмежень, відмова від загальноприйнятих цінностей, норм, від соціальних і

художніх традицій, нерідко епатаж публіки, бунтарство.

Одним з пріоритетних мотивів андеграундного музичного мистецтва

часів «перебудови» (кінець 80-х рр. – початок 90-х рр. ХХ ст.) було не

створення нової ідеологічної моделі для суспільства, а викриття вад існуючої,

застарілої; умовно кажучи, на боротьба «за», а більшою мірою боротьба

«проти».

Психологічною основою вираження протестних настроїв у музичній

андеграундній культурі були такі види протиставлень:

У піснях рок-груп світ представляється як опозиція: «своє - чуже.» Це

протиставлення - перший, необхідний крок до того, щоб проявити свою

незгоду, протест. «Свої», «ми» - це коло однодумців-музикантів, «свій полк»

- як співає Борис Гребенщиков. «Мы не можем похвастаться мудростью глаз

и умелыми жестами рук. Нам не нужно все это, чтобы друг друга понять.

Сигареты в руках, чай на столе – так замыкается круг»- так уявляє собі» ми»

Віктор Цой.

«Чужі – вони» - протиставлення, що виражає вороже налаштовані люди

з чужими поглядами, повні нерозуміння. «Русь закатом добивают, Распиная у

ларька». «ДДТ; ««Они пьют и едят нашу смерть, Их дети сходят с ума оттого,

Что им нечего больше хотеть Аквариум». А; «Кого любить и бояться, шепча

подскажут они» «ДДТ». Опозиція ми - вони (свій - чужий) протиставляє не

тільки молодіжну (умовно кажучи), фатальну субкультуру офіціозу, влади,

державі, але характерна і для політичного життя [1].

Серед тем пісень андеграундної рок-культури часів «перебудови»,

через які виражався політичний протест, можна виділити наступні:



1. Тема боротьби молодості зі старістю. Молодість для рок-

музиканта – це можливість чинити бунт проти усталених стереотипів та

налагодженого за певними схемами життя. Старість передусім виражається у

прийнятті та погодженні з тими соціальними умовами, які оточують людину,

і вдалому пристосуванню до них. Молодість пропагує нігілістичне ставлення

до застарілих ціностей, на яких базується усталене життя в рамках

налагодженої системи [2].

Причому постійне заперечення, непогодження і бунт охоплює всі сфери

життя рок-музиканта того часу, і ця якість постійного перебування у

жорсткій опозиції до оточуючого світу (у тому числі і до світу політики)

принципово відрізняє андеграундну рок-культуру від бардівської течії в

музичному мистецтві, яка, на думку багатьох дослідників та

мистецтвознавців, стала підґрунтям для виникнення так званого «російського

року». Якщо бардівська пісня є своєрідним відходом у світ гармонії та

природи цілком цивільної людини, яка займає певну нішу у існуючому

суспільстві, то пісня «російського року» - це твір людини, яка знаходиться

поза системою і активно її критикує.

При цьому боротьбу та протистояння між молодістю і старістю, між

старими цінностями та цінностями нового часу можна вважати діалектичним

процесом, оскільки дане протиставлення двох суперечностей з часом

переходять один в одного – молоді музиканти, що пропагують бунт проти

усталених норм примусу над особистістю, поступово старіють і стають

членами системи, займаючи у ній певну нішу; у свою чергу система примусу

і контролю породжує нових молодих митців, які виступають проти її порядку

[2].

2. Тема смерті та самогубства. Смерть неодноразово фігурує у творах

рок-музикантів часів «перебудови» і виступає як своєрідна форма протесту

проти системи, яку, якщо і змінити неможливо, то неможливо і з нею

погодитися, тому прийнятним виявляється відхід від неї.
«Хватит! Уходите прочь, мы играем для себя.



Хватит! Убирайтесь вон, мы играем для себя.

Хватит! Все равно ведь вам никогда нас не понять.

Хватит! Вы привыкли жить, мы привыкли умирать.»

(Егор Летов «Хватит!», 1985) [5].

З іншого боку, смерть сприймається як невід’ємна складова життєвого

процесу.
«Ты умеешь плакать – ты скоро умрешь.

Кто-то пишет на стенах – он скоро умрет.

У нее есть глаза – она скоро умрет.

Скоро станет легко – мы скоро умрем.

Кто-то пишет на стенах – он скоро умрет.

Пахнет летним дождем – кто-то скоро умрет.

У них есть, что сказать – они скоро умрут.

Кто-то тихо смеется – я скоро умру.

Я решил сказать слово – я скоро умру.

Я решил спеть песню – я скоро умру.

Кто-то смотрит на солнце – почти что уж мертв.

Кто-то смотрит мне вслед – он скоро умрет.»

(Егор Летов «Оптимизм», 1985) [5].

3. Тема війни. У андеграундній рок-культурі сприймається

неоднозначно. Деякі колективи виступають з різкою критикою

мілітаристських тем і трактують війну як спосіб насилля над особистістю,

неможливість її творчого розвитку і як ще одного способу примусу з боку

тоталітарної держави. Війна сприймається як беззмістовний акт марного

витрачення людського потенціалу, а боротьба проти свавілля державної

системи повинна здійснюватися за принципом впровадження гуманних

цінностей в існуюче суспільство [3].

З іншого боку, існують колективи, які активно використовують

мілітаристські мотиви у своїй творчості і використовують їх як символи

боротьби проти усталеного режиму і системи примусу над особистістю.

Умовно кажучи, вони пропагують радикальну боротьбу проти системи,

агітуючи за активний протест. Війна виступає символом непримиренності та



здатності на самопожертву, якої вимагає підтримка та запровадження нових

ідеалів.
«Сила приносит свободу.

Побеждай – и станеш звездой,

А, может, обретешь покой.

Твой враг в пыли – жалок и слаб,

Загнанный зверь, раненный раб

(«Ария» «Колизей») [3].

4. Тема «поліцейської держави». Існуючий державний устрій

сприймається як такий, що здійснює насилля над особистістю, над

можливістю її самовираження, проявлення творчого потенціалу і здатності

реалізовувати себе саме у тих сферах життя, до яких вона має найбільшу

схильність. «Поліцейська держава» слідкує за кожним членом суспільства як

за невід’ємним «гвинтиком» своєї системи, і для того, щоб її механізм

функціонував злагоджено, кожен його елемент має відповідати

загальноприйнятим і усталеним нормам та зразкам. Елементи, що не

відповідають механізмові, мають бути скасовані для неможливості на

подальший їх вплив серед ще ідеологічно неоформлених суспільних

одиниць. Андеграундна музична культура у свою чергу протестує проти

насадженого колективного духу, коли індивідуальність не сприймається як

цілісна одиниця соціуму і змушена діяти в колективі та відповідати його

вимогам задля змоги реалізувати свої здібності. Вона також виступає проти

насильницьких методів боротьби з індивідуалістичним підходом до творчості

і вказує на те, що коли держава діє виключно примусом і силою проти

пересічних людей, вона тим самим демонструє свою слабкість і нездатність

контролювати суспільні настрої.
«Здесь суставы вялы,

А пространства огромны.

Здесь составы смяли,

Чтобы сделать колонны.

Одни слова для кухонь –

Другие для улиц.



Здесь брошены орлы

Ради бройлерных куриц.»

(«Наутилус Помпилиус» «Скованные одной цепью») [7].

У сучасних умовах колишні андеграундні рок-колективи продовжують

діяти, проте їх спрямованість на політичний протест та бунт проти існуючої

державної системи зазнали суттєвих змін та трансформацій. Передусім слід

зазначити про спад популярності виконавців андеграундного російського

року серед широких мас населення і непопулярність протестних тем у

музично-пісенній творчості. Цей факт можна пояснити декількома

причинами [9].

По-перше, в умовах «залізної завіси» слухачі мали обмежений доступ

до ознайомлення зі зразками рок-культури країн заходу. Звідси, їм

доводилося у більшій мірі слухати вітчизняних виконавців, які робили акцент

на поетичній складовій творів, на їх змістовному навантаженні; на цьому

фоні якість музичного оформлення була другорядною. Отримавши

можливість порівнювати рок західних країн з вітчизняними зразками, слухачі

оцінили музичну досконалість першого і недостатньо якісне звучання

другого, що послугувало схилянню їх вибору до красиво створеної форми,

аніж до завуальованого змісту [6].

По-друге, в умовах відмирання тоталітарної системи управління

державою у вітчизняних рок-виконавців не було потреби в пошуках

актуальної теми для творчого втілення – тема була продиктована самим

часом, в якому вони творили. Існування єдиного «ворога» для різних

прошарків населення – тоталітарної системи контролю над особистістю –

стало одним з головних інтегруючих факторів для різних суспільних

прошарків, і тому її звучання в творах андеграундних виконавців було

зрозумілим і близьким для слухачів різного загалу, з різноманітних

соціальних ніш. До того ж, немалозначущим фактором популярності

вираження протестних настроїв у музиці було їх переслідування з боку

державних органів, що надавало музикантам специфічний ореол героїчності



як борців за запровадження гласності та свободи слова. Проте за умов, коли

внутрішній ворог був подоланий, а еквівалентного зовнішнього, який би

об’єднував під своїм образом різноманітні кола суспільства, не знайшлося,

музиканти андеграундної рок-когорти опинилися перед різноманіттям тем,

які можна було б зображувати, проте всі вони носили досить строкатий

характер. Як наслідок, різноманітні колективи стали знаходити собі власні

своєрідні ніші, які знаходили свого нечисельного слухача. Не можна також і

не зазначити про певне ідеологічне фіаско російського року: отримавши

формально свободу слова та творчого самовираження, держави

пострадянського простору не подолали економічної, соціальної та політичної

кризи, яка мала місце за часів «перебудови». Звідси, теза про те, що неуспіхи

держави в проведенні соціальної та економічної політики пояснюються її

запровадженням тотального примусу та контролю над особистістю,

виявилася хибною. Один з важливих фаторів, на який був спрямований

імпульс політичного протесту андеграундної музичної культури, був

подоланий, проте ситуація якісно мало змінилася, і це означало, що

ідеологічна основа російського року періоду «перебудови» була суттєво

підірвана [6].

По-третє, змінилися ідеали та потреби самого суспільства, у якому

діяла вітчизняна андеграундна рок-культура. На думку автора даної статті,

ефективність реалізації та вираження протестних настроїв можлива за двох

діаметрально протилежних суспільних станів: якщо в суспільстві настільки

не реалізовані базові людські потреби (за пірамідою Маслоу – потреба у їжї,

одягу, житлі), що пересічні люди об’єднується під гаслом протесту проти

існуючого державного ладу; або за умови. Коли базові потреби в суспільстві

настільки ефективно реалізовані, що енергія великих прошарків населення

інтегрується навколо цілей вдосконалення існуючого державного ладу, і

протест носить характер боротьби проти недосконалостей у механізмі

реалізації державної політики, проте має своїм підґрунтям потреби іншого

характеру – потреби у самоповазі та самореалізації як народу конкретної



держави. Проте у двох даних протилежних станах, за яких можливий

ефективний політичний протест, є спільний фактор, який їх об’єднує: і у

першому, і у другому стані боротьба за життєві базові ресурси пересічного

громадянина як одиниці суспільства є виключеною – у першому випадку

вона є безглуздою, оскільки катастрофічного обмеження у життєвих ресурсах

зазнає переважна більшість членів суспільства, і поодинока боротьба за них

пересічної людини є неефективною; у другому випадку така боротьба є

недоцільною, адже базові потреби членів суспільства є задоволеними. Коли

суспільство знаходиться на перехідних етапах від описаних вище станів

задоволення базових потреб, перед кожною окремою особистістю постає

питання у знаходженні ресурсів для виживання, яке вона вирішує окремо,

незалежно від колективу, що її оточує. На знаходження даних ресурсів

спрямовується життєва енергія індивіда, його фізичні та творчі сили, тому на

політичний протест у нього не вистачає часу та особистої мотивації [10].

По-четверте, діюча влада на пострадянському просторі (зокрема, в

Україні та Росії) взяла новий курс на сприяння розвитку рок-культури. Багато

виконавців (наприклад, групи «Машина времени», «Аквариум»,

«Несчастный случай», «Алиса» та ін.) отримують від діючої влади підтримку

при проведенні концертних турів, виступають на підтримку тих чи інших

політичних сил, мають можливість у м’якій формі виражати політичний

протест чи протест проти загальної бездуховності без загрози політичних

репресій проти них. Як наслідок, музикантам, які раніше становили собою

культурне опозиційне крило та ідеал для молоді, стає невигідно виступати

проти системи, яка їх «підгодовує». Їх бізнесові інтереси вступають у

конфлікт з колишнім ідеологічним навантаженням творчого контенту. Звідси

маємо компроміс у змісті їх нових творів, який вже не може вважатися

повноцінним політичним протестом проти діючої системи влади, оскільки

присутня матеріальна, технічна залежність від ресурсів, які дана система

постачає музикантам [8].



Висновки. Вищезазначені причини послугували підґрунтям для того,

що вираження політичного протесту у сучасній рок-культурі вироджується у

інші, компромісні форми, які передбачають пом’якшення критики існуючого

державного ладу і знаходження шляхів вигідного використання

співробітництва з нею. Як наслідок, на сьогоднішній день андеграундна

музична культура на теренах пострадянського простору втілюється у інших

колективах, ще не відомих широкому загалу слухачів, а музичні гурти, які

втілювали у собі потенціал протестного руху у період «перебудови»,

проходять процес оцивільнення і наближення до запитів

середньостатистичної слухацької аудиторії. Здебільшого політичний протест

у змісті їх творів займає другорядне місце і виступає скоріше як засіб для

ідентифікації колективів з минулими часами.
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